

聖靈、人的靈、真理

邱清萍牧師 Rev. Cecilia Yau

基督豐榮團契

2024 北美華人信徒靈命塑造辨識峰會講座摘要

(北美華神靈命與品格塑造中心主辦)

前言

- **三個核心維度：**在聖靈裡、以心靈、認識真理。
- **主題**針對福音派傳統、靈恩運動，以及靈命塑造之間的關係進行探討，目的是要消除彼此間的誤解與隔閡。
- **多元教會經歷為本主題提供獨特視角：**
 - 在五旬節教會八年的經驗包括了從得救到門訓的完整過程，親身經歷靈恩傳統。
 - 先後參與信義會、靈恩教會、宣道會、長老會等多個宗派；現今在獨立教會服事。
 - 透過在不同宗派中的服事，觀察到各個傳統對聖靈工作的不同理解。
 - 跨宗派的經驗提供了對神在不同群體中的工作，有更開放和全面的屬靈視角。
 - 不同宗派的服事經驗揭示了各個傳統的優點和限制。
 - 這種多元的經驗有助於建立更包容和平衡的屬靈觀。
- **靈命塑造的歷史根源：**
 - 靈命塑造可以追溯到初期教會，並在教會歷史的前六個世紀中持續發展完善。形成了深厚的屬靈傳統。
 - 今天所說的靈命塑造，正是這個古老傳統在現代處境中的延續。
 - 這種屬靈傳統與修道運動有著深厚的淵源，展現了教會歷史中持續的屬靈追求。
 - 這個傳統強調：
 - 現代靈修運動呈現新的形式，但它仍然傳承了歷史性屬靈實踐的精髓。
 - 在保持傳統精髓的同時，也要有智慧地回應現代處境的需要。
 - 重視屬靈經驗的整全性，不僅是知識的傳遞，更是生命的塑造。

一. 辨識聖靈、人的靈、真理三個詞在新約的用法

- **辨別方法的具體操作：**
 - 從上文下理來分辨：
 - 仔細觀察經文脈絡
 - 注意前後文的主題
 - 考慮整段經文的中心思想
 - 從原文研究：
 - 聖靈與人的靈在希臘文中有不同用字
 - 需要參考原文工具書和註釋書
 - 即使不懂原文也可通過工具書了解
 - 英文聖經的翻譯特點：
 - "靈"字的使用有多重含義
 - 大寫 Spirit 專指聖靈
 - 小寫 spirit 指人的靈

- 仍需結合上下文理解
- 不同譯本間存在差異
- 這種表達的多樣性表明，敬拜涉及人的靈與聖靈的交會，是一個奧秘的互動過程。"
- **約翰福音 4:24 的深入分析：**
 - "神是靈"的含義：
 - 表明神的本質，表明神超越物質的限制。
 - 說明敬拜不受地點限制
 - 強調屬靈敬拜的重要性
 - "用心靈和誠實"的詮釋：
 - 不同譯本的比較研究
 - "誠實"與"真理"的關係
 - 客觀真理與主觀經歷的結合
 - 各譯本的比較：
 - 當代譯本強調"按真理"，強調客觀真理的重要性。
 - 其他譯本強調內在誠實，強調敬拜者內在態度的真誠。
 - 顯示真理具有雙重性質：
 - 客觀的神的啟示
 - 主觀的敬拜態度
 - 整節經文的神學意義：
 - 開啟了正確敬拜的要素
 - 連接了神的本質與人的回應
 - 建立了敬拜的屬靈原則
- **客觀真理的層面：**
 - 真理首先是神的特殊啟示，包括聖經的教導和基要真理。
 - 耶穌基督是真理的具體彰顯：
 - "我就是真理"的宣告
 - 真理在歷史中成為肉身
 - 使真理可以被經歷和認識
 - 真理必須建立在神已經啟示的客觀基礎上。
- **主觀經歷的重要性：**
 - Truth as encounter (真理即相遇) 的概念：
 - 真理不只是抽象概念
 - 需要與永活真神相遇
 - 是個人與神的互動經歷
 - 包含生命的轉化
 - 真理認知的雙重性：
 - 客觀的命題真理
 - 主觀的生命經歷
 - 兩者需要結合才完整
- **整全的真理認知**
 - Truth in subjectivity (主體性的真理認識)：

- 是主體性的真理認識
- 對福音派很熟悉，相信也接受真理有他客觀的命題性 (Objective propositional truth) 。
- 真理認識必須結合理性認知和主觀經歷，才能達到全人的成長。
- 理性認知與靈性體驗的結合：
 - 不應將真理僅限於命題式的知識 (Propositional truth) 。
 - 真理必須通過生命經歷來驗證和體現。
 - "真理的真理"包含了道路、真理、生命三個層面。
- 對真理的全人回應：
 - 在神與人你來我往的互動裡面，神的靈與人的靈最終達到合一。
 - 正如耶穌所說："我在你們裡面，聖靈在你們裡面，你們也在我裡面。"
 - 這種互相內在、客觀真理與主觀經歷結合的過程，使靈命得到真正的成長。
 - 在理性上明白真理的內容。
 - 在感性上體驗真理的大能。
 - 在意志上順服真理的引導。
 - 在生活中實踐真理的教導。

二. 福音派與靈恩運動的探討

- 對靈恩畏懼症的分析：
 - 畏懼症的表現：
 - 看見舉手敬拜就感到不安
 - 對情感表達產生排斥
 - 形成原因：
 - 對靈恩派的誤解和偏見
 - 缺乏正確的認識和分辨
 - 過度強調理性而忽視情感
 - 克服方法：
 - 需要開放的心態去理解
 - 建立合乎聖經的分辨能力
 - 平衡理性與感性的操練
- 靈恩派內部的多樣性：
 - 不同形態的靈恩教會：
 - 強調情緒化、感性的群體
 - 注重內在生活的群體
 - 重視等候神和默想的群體
 - 對聖經的態度差異：
 - 有些忽視系統研經
 - 有些重視聖經研讀
 - 經驗與真理的平衡問題
 - 恩賜運用的差異：
 - 對方言恩賜的不同觀點
 - 醫病趕鬼的實踐程度

- 對預言和異象的開放程度

1. 福音派和靈恩派在基要信仰上的一致性

- 福音派與靈恩派的共同基礎：
 - 聖經權威的認信：
 - 雖然靈恩派常被批評對聖經解釋不夠嚴謹，但實際上同樣持守聖經權威。在五旬節教會時期，教會同樣重視背誦聖經，只是缺乏系統的歸納式查經（inductive Bible study）和解經（Biblical exegesis）訓練。
 - 雙方都承認聖經是信仰和生活的最高準則，差異主要在於詮釋方法和應用重點。
 - 救恩論的一致性：
 - 雙方都堅信耶穌基督十字架的救贖大工。
 - 同樣強調人必須重生得救才能進入神的國。
 - 都看重傳福音的大使命，積極參與福音工作。

2. 聖靈在基督徒成聖過程裡面的工作差異

- 聖靈工作的理解差異：
 - 福音派較強調漸進性的成聖過程，注重品格培養和真理裝備。
 - 靈恩派較強調即時性的聖靈充滿經歷，注重屬靈恩賜的運用。
 - 對聖靈充滿的定義和表現形式有不同理解。
- 屬靈經驗的重視程度：
 - 福音派較重視客觀真理的掌握，強調理性理解和系統神學。
 - 靈恩派較重視主觀經歷的重要性，強調與神即時的相遇。
 - "靈恩派有時會說：'你講什麼都沒用，你有沒有經歷到聖靈在你裡面那種火熱的經歷？'"
- 屬靈權柄的理解：
 - 福音派強調建立在聖經教導和教會制度上的權柄體系。
 - 靈恩派較強調屬靈恩賜和個人與神關係所產生的權柄。
 - 這種差異往往導致教會治理方式的不同。
- 神蹟奇事的態度：
 - 福音派傾向謹慎對待超自然現象，強調要以聖經真理印證。
 - 靈恩派較開放接受各種神蹟奇事的彰顯，視為聖靈同在的記號。
 - 對醫病、趕鬼等事工的理解和實踐有顯著差異。
- 彼此學習的空間：
 - 福音派需要改進之處：
 - 避免過分強調理性認知而忽視靈性經驗。
 - 需要在保持真理根基的同時，更開放於聖靈的工作。
 - 靈恩派需要改進之處：
 - 加強聖經的系統研究和正確解經。
 - 避免過分強調個人經驗而輕忽真理教導。
 - 建立更平衡的屬靈生活和教會實踐。
- 陳濟民牧師對華人教會的深入觀察揭示了幾個重要現象：
 - 華人文化背景對靈恩現象的接受度較高，這與傳統文化中對超自然領域的開放態度有關。他具體指出："傳統的華人文化已經相信有鬼神、超自然的神，所以也很容易接納這些超自然的恩賜。"

- 然而，這種開放也帶來特殊的顧慮，許多華人信徒特別擔心“走火入魔”或被“邪靈附身”的問題。這反映出我們需要在開放與分辨之間找到平衡。
- 中國家庭教會的特殊現象：
 - 神蹟奇事在許多家庭教會中是常見的經歷，這些見證廣為流傳。
 - 許多信徒經常經歷異象和特殊的屬靈啟示。
 - 教會呈現快速增長的現象，這種增長往往伴隨著明顯的屬靈經歷。
 - David Barrett 在 1988 年的研究特別指出這種現象，並將中國家庭教會歸類為具有靈恩特色的群體。

三. 福音派與靈命塑造的具體實踐

1. 靈命塑造的動力

- 聖靈在真理認知中的角色：
 - 哥林多前書二章十一節：“除了神的靈，也沒有人知道神的事。”
 - 聖靈是理解真理不可或缺的關鍵。
 - 單靠人的理性無法完全明白屬靈的事。
- 真理認知的深層過程：
 - 需要聖靈內住的生命。
 - 必須與聖靈持續互動。
 - 要讓聖靈在生命中全面工作。
- Dallas Willard 的靈命觀點
 - 人的靈與神相交：
 - “人的靈是認識神跟與神相交的關鍵媒介。我們人有靈魂體，是我們的靈最直接與神相交。”
 - 人的靈像公司的 CEO，負責整合協調各種功能
 - “把情緒、思維、意志、言語行為、人際關係各部分的功能聯絡起來，然後向神開放。”
- 全人的整合：
 - 平衡各種屬靈操練。
 - 達到同步互動的狀態。
 - 追求生命各層面的成長。
- Thomas Merton 的屬靈洞見
 - 強調靈性經驗的直接性：“最直接先進入我們裡面的靈，從我們的靈進入神的靈。”
 - 這種靈與靈的相交，超越了單純的理性認知。

2. 靈命塑造的目標

- 從耶穌的榜樣看全人發展
 - 路加福音描繪了耶穌生命成長的完整圖景：“耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長。”
 - 靈命成長必須是整全的，包括以下幾個層面：
 - 身體層面的成長 (Physically)：我們不能忽視身體的照顧，因為身體是聖靈的殿。
 - 情感層面的發展 (Emotionally)：耶穌在福音書中展現豐富的情感表達，包括喜樂、憂傷、憤怒等，這告訴我們情感的健康發展同樣重要。
 - 社交關係的建立 (Socially)：耶穌與門徒、群眾、甚至反對者的互動，都展現出成熟的社交智慧。

- 靈性生命的深化 (Spiritually)：耶穌與天父保持親密的關係，常常退到山上禱告。
- 智力思維的成熟 (Mentally)：耶穌在十二歲時就能在聖殿中與教師們討論真理，展現出超凡的智慧。
- **Irenaeus 的生命神學**
 - 這位第二世紀的教父提出了一個深刻的洞見："神的榮耀就是一個活出豐滿人生的人" (The Glory of God Is a Man Fully Alive)。(活出豐滿的人生就是神的榮耀)
 - 這句話包含以下深意：
 - 真正的靈命成長不是壓抑人性，而是讓人性在神的恩典中得到完全的發展。
 - 當一個人在各個層面都活出豐盛的生命時，就是對造物主最好的榮耀。
 - 這種生命的豐盛應該表現在日常生活的每個層面，而不僅僅是在"屬靈"的事情上。

3. 靈命塑造的過程

真正的靈命塑造是生命自由的釋放過程：

- 逐步的更新：
 - 從舊人得釋放
 - 從罪中得自由
 - 從世界的網綁中得釋放
- 榮上加榮的經歷：
 - 持續的生命更新
 - 不斷向著標竿直跑
 - 彰顯基督的生命
- 這種自由不是放縱，而是在真理和聖靈的引導下，活出豐盛的生命。

四. 牧者反饋

- Narrative Preaching (敘事講道) 的重要性：
 - 聖經超過 50%的內容是通過故事來傳達真理。
 - "歷史不單包含了那些 propositional truth，還有很多聖靈的工作在裡面。"
 - 通過敘事講道能更全面地傳達真理，包括情感和靈性層面。
 - 舉例：馬可福音第三章耶穌醫治枯乾手的故事，展現了耶穌的情感表達 ("怒目四周")。
- 在個人靈修中：
 - 每天安排固定時間親近神，不只是讀經和禱告，更要學習安靜等候，聆聽聖靈的聲音。
 - "要在禱告中特別求聖靈在我們裡面工作，讓我們能結出聖靈的果子。"
- 在教會生活中：
 - 積極參與教會的群體生活，在團契中操練愛心和包容。
 - 保持開放的心態，欣賞並學習其他信徒和教會的長處。
- 講道事奉的整全性表現：
 - 臺上講道時，會完全把自己交給主。有時候預備了五點，但聖靈感動只講兩點也可以，不一定要完成所有預備的內容。重要的是要 work with the flow of the Holy Spirit (與聖靈的感動同工)。
 - 在預備講章時，既要做好功課，也要保持對聖靈帶領的敏感度。正如講員指出："每次講道都需要兩個層面的預備，一是紮實的研經，二是敏銳的屬靈洞察力。"
- 輔導工作的雙重聆聽：

- "在輔導時，我會聽兩個聲音。一個是來自專業訓練的聲音，另一個是內心聖靈的提醒。這兩種聲音都很重要，需要整合在一起。"
- 專業輔導技巧與屬靈洞察力的結合，能帶來更有效的幫助。
- 對聖靈充滿的全面理解：
 - "聖靈充滿不是一次性的經歷，而是一個持續的過程。不是說某天早上被聖靈充滿，就永遠沒有問題了。這是一個漸進的、持續被聖靈影響和掌管的过程。"
 - 聖靈充滿應該影響生命的各個層面：思想、情感、意志、言語和行為。
- 聖靈果子的重要性：
 - 林道亮牧師的教導被引用："聖靈充滿最重要的表現是結出聖靈的果子：仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。"
 - 這些品格的建立比短暫的屬靈經歷更為重要，因為它們反映了持久的生命改變。